

В целом институт адвокатуры сложился и был закреплён в трёх статутах ВКЛ. К прокураторам предъявлялись определённые требования – необходимо было наличие высшего юридического образования для получения статуса адвоката. Прокураторы защищали интересы клиентов как в уголовных, так и гражданских процессах, которые были схожи и основывались на состязательности, гласности процесса.

В последующем правовой институт прокураторов не подвергся каким-либо значительным изменениям и просуществовал до 1864 г. После трёх разделов Речи Посполитой, в состав которой входило ВКЛ, белорусские земли отошли к Российской империи. Если изначально на территории Северо-Западного края (так стали называться белорусские земли в составе ВКЛ) применялось законодательство ВКЛ 1588 г. и судебный процесс не претерпевал существенных изменений, то затем стало доминировать российское законодательство.

Существенное значение оказала российская судебная реформа 1864 г., введившая институт присяжных поверенных на территории всей Российской империи. По сути, существовавшие до этого прокураторы были реформированы в присяжных поверенных. Присяжные поверенные представляли собой корпорацию лиц свободной профессии (сословие присяжных поверенных), объединённых внутренним самоуправлением в виде выборных органов и внешним надзором высших судебных. Присяжные поверенные должны были получить высшее юридическое образование, сдать экзамен и иметь опыт работы в судебной сфере 5 лет.

В 1874 г. был введён институт частных поверенных, схожих по своим признакам с присяжными поверенными, однако обладающих и своими специфическими чертами. В отличие от присяжных поверенных, частные поверенные могли выступать в судебном процессе только по письменному разрешению суда. При этом в отношении данной профессии существовал меньший контроль за квалификацией по сравнению с присяжными поверенными.

В целом институт присяжных поверенных, как и прокуратуры, выполнял функцию, характерную для адвокатской деятельности, и имел важное влияние на дальнейшее развитие института адвокатуры.

Пошелюк О. В.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АДВОКАТУРЫ В БЕЛАРУСИ

Пошелюк Ольга Валерьевна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, olya_poshelyuk@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орловская Е. И.

Возникновение и развитие института адвокатуры является недостаточно изученным вопросом в истории Беларуси. Между тем деятельность профессиональных адвокатов (которые на Беларуси в то время назывались

прокураторами) в статутный период была привычной и поэтому привлекала к себе пристальное внимание исследователей.

Изначально на территории Беларуси профессиональная адвокатура появилась в связи с рецепцией Магдебургского права. В XVI в. на территории Беларуси начинается активное развитие права в связи с формированием собственного значительного массива законодательства в виде статуты 1529, 1566, 1588 гг., принятие которых стало вершиной правовой мысли Великого княжества Литовского (далее – ВКЛ). Хотя деятельность прокураторов продолжала преимущественно регулироваться положениями Магдебургского права, однако уже в Статутах ВКЛ значительное количество статей было посвящено адвокатуры. Это свидетельствует о том, что рядом с Магдебургским правом собственное законодательство также «доросло» до того уровня, когда начало регулировать упомянутый институт.

Следует отметить, что положения Статуты ВКЛ относительно адвокатской деятельности во многом основывались на богатом, предварительно накопленном опыте. Адвокатура в ВКЛ, преимущественно в городах, зародилась и достигла значительного расцвета еще в достатутный период, когда сложилась определенная судебно-процессуальная практика, не хватало только законодательного оформления адвокатской профессии.

Принятие Статута ВКЛ 1529 г. считается началом белорусской адвокатуры, так как нормы об адвокатах закреплялись на законодательном уровне.

С точки зрения законодательной теории и практики положения Статута 1566 г. относительно адвокатуры были достаточно удачными. Это подтверждается тем, что Статут 1588 г. во многом повторяет эти положения, причем в некоторых статьях чуть ли не текстуально. Таким образом, Статут 1566 г. стал хорошим примером законодательного закрепления деятельности прокураторов, ведь в его основу была положена богатая судебная практика.

Прогресс второго Статута ВКЛ в сравнении с первым был очевиден, так как даже в Статуте 1588 г. и в судебной практике, основанной на нем, не удалось в такой мере превзойти Статут 1566 г. с его богатейшей судебной практикой. Это свидетельствует от том, что институт адвокатуры в ВКЛ в основном сформировался и приобрел довольно значительное законодательное закрепление, а это значит, достиг своего расцвета в период 1529–1566 гг. Статут 1588 г. уже только усовершенствовал положения Статута 1566 г., ведь основные понятия и подходы к деятельности прокураторов уже были сформулированы в Статуте ВКЛ 1566 г.

Становление института адвокатуры в советский период начинается с октябрьских событий 1917 г. Решительное упразднение частной и присяжной адвокатуры в этот период представляло собой закономерный процесс, обусловленный всем ходом развернувшейся в то время классовой борьбы. Ликвидация старой адвокатуры, как и всей юридической надстройки, законодательно была подтверждена Декретом Совета народных комиссаров

РСФСР от 24 ноября 1917 г. № 1 «О суде», нашедшим последовательное осуществление в Беларуси. После революции 1917 г. адвокатура была ликвидирована, а создание новой было обусловлено необходимостью отыскать принципиально иные формы организации правовой помощи населению. Окончательно институт правозащитников сформировался с принятием Положения от 21 мая 1981 г. «Об адвокатуре в Белорусской ССР». Становление и развитие адвокатуры в советское время было сложным и противоречивым.

Приобретенный в советский период опыт является неоценимым вкладом для формирования и развития современного института адвокатуры.

На современном этапе исторического развития в Республике Беларусь восстанавливается значение института адвокатуры, как следствие, принят Закон Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» от 30 декабря 2011 г. № 334-З, который превратил многие декларативные положения о правах, свободах и законных интересах человека и гражданина в нормы высшей юридической силы.

Сергеева И. В.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ СВЯЩЕННОЙ РИМСКОЙ ИМПЕРИИ ГЕРМАНСКОЙ НАЦИИ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

*Сергеева Инесса Валерьевна, аспирант Института государства и права
Российской академии наук, г. Москва, Россия, inna.sergeeva1@mail.ru
Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Графский В. Г.*

Рассматривая исторический опыт Священной Римской империи германской нации в контексте глобализации, важно выявить истоки современных интеграционных процессов и проследить преемственность развития идеи универсальности цивилизации от античного «римского мира» до современного глобализма.

Процесс глобализации как всемирной интеграции, в основном характеризующийся на современном этапе однополярной направленностью утверждения либерально-демократических ценностей во всех аспектах процесса, и в силу этого часто воспринимаемый как «глобалистский проект», представляется во многом закономерным этапом развития человеческого общества в плане современного уровня развития технологий. Но глобализация также предполагает универсализм всеобщей цивилизации, что может выразиться только в утверждении в мировом масштабе ценностей локальной цивилизации как определенного исторически-культурного типа. Государственно-территориальной формой локальной цивилизации имеющих общую историю и образ жизни наций и народов часто выступает империя. Священная Римская империя (962–1806), с 1512 г. Священная Римская империя германской нации, объединила племена и народы Западной Европы до возникновения наций как этнокультурных общностей на основе трансляции традиций Римской Империи,